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Какво е ENER-SUPPLY? 

 

 

 

Предаването и прилагането на знанията за планиране, производство и потребление 
на енергия, както и използването на подходящи методи за управление на енергията, 
са от изключително значение за подобряването на енергийните баланси на 
държавите от югоизточна Европа. Проектът ENER-SUPPLY ще подкрепи местните 
власти по отношение на тези дейности и по-специално във връзка с 
оползотворяването на възобновяемите енергийни източници (ВЕИ) и прилагането на 
мерки по енергийна ефективност (EE).  

Основните дейности, включени в проекта са: 
1. Предаване на знания относно оползотворяването на ВЕИ от партньорите с по-

голям опит на партньорите и местните власти, с по-малък опит. 
2. Изпробване на добрите практики от системите за управление на 

енергопотреблението (СУЕ), включително въвеждане на концепция за СУЕ, 
тестване и оценка на въвеждането на СУЕ в избрани територии. 

3. Насърчаване на инвестициите в ЕЕ и ВЕИ в избраните територии, чрез: 
изработване на карти на потенциала на ВЕИ; извършване на предпроектни 
проучвания за ЕЕ и ВЕИ; определяне на възможности за финансиране и 
разпространение на тези резултати сред потенциалните инвеститори. 

Проектът ENER-SUPPLY се финансира от Програмата на Европейския съюз (ЕС) за 
транснационално сътрудничество в Югоизточна Европа. Проектът е съвместна 
дейност на 14 партньори от 11 държави от югоизточна Европа, ръководени от 
Община Потенца, Италия. Проектът започна през м. април 2009 г. и ще завърши през 
м. март 2012 г. 

 

 Кои са целите на проекта? 

 Общинските и областни администрации биха могли да ускорят промените, насочени 
към устойчиво производство и потребление на енергия, чрез подкрепата си за 
енергийната ефективност (EE) и оползотворяването на възобновяемите енергийни 
източници (ВЕИ). Проектът ENER-SUPPLY има за цел да подпомогне дейностите на 
тези администрации в държавите от югоизточна Европа в областта на ЕЕ и ВЕИ. 

Конкретните цели на проекта включват: 
1. Да се развие капацитета на местните администрации в областта на ЕЕ, чрез 

енергийно обследване на сгради и промишлени предприятия, предпроектни 
проучвания за мерки за ЕЕ, финансови източници и схеми за финансиране, 
системи за енергиен мениджмънт, законодателство на ЕС, разработване на 
планове за действие по ЕЕ; 

2. Да се развие капацитета на местните администрации в областта на ВЕИ, чрез 
предпроектни проучвания, финансови източници и схеми за финансиране, карти 
на потенциала на ВЕИ, законодателство на ЕС, разработване на планове за 
действие за ВЕИ; 

3. Да се привлекат частни и обществени инвестиции в областта на ЕЕ и ВЕИ в 
избраните територии. 
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 Кой ще ползва резултатите от проекта? 

 Целевите групи на проекта включват: 

1. Местните власти и местната общественост, които биха могли да стимулират 
или да възпрепятстват развитието на ВЕИ/ЕЕ, а именно: 

а.  Административните ръководители и служители в областните и общински 
администрации 

б.  Строителни фирми и специалисти (архитекти, инженери, геолози) 

в.  Енергийни доставчици 

г.  Асоциации, занимаващи се с опазването на околната среда, сдружения на 
потребителите, сдружения на фермерите, бизнес асоциации 

д.  Широката общественост. 

2. Националните власти, които трябва да бъдат запознати с резултатите от 
проекта и, доколкото е възможно, да адаптират националното 
законодателство. Това са: 

а.   Съответните министерства, отговарящи за енергетиката, околната среда и 
регионалното развитие 

б.   Енергийна агенция, отговаряща за изпълнението на националния план по 
ЕЕ и ВЕИ (в България се очаква от 2011 г. това да е трансформираната АЕЕ) 

3. Потенциалните инвеститори, а именно: 

а.   Банки и други финансиращи институции 

б.   Енергийни предприятия и техните асоциации, енергийни 
разпределителни предприятия, ESCO дружествата. 

 
 Кои са дейностите по проекта? 

 
Първоначално бе направена оценка на нивото на информираност на целевите групи 
за основните аспекти, свързани с планирането на мерки по ЕЕ и ВЕИ: технически, 
финансови и регулаторни, на базата на която ще се определи обхватът и структурата 
на програмите за обучение, предназначени за местните и областните власти. Във 
всяка една от страните-участнички в проекта, ще се проведат курсове за обучение по 
ВЕИ в рамките на 60 учебни часа, и курсове за обучение по ЕЕ, които ще акцентират 
върху системите за енергиен мениджмънт в рамките на 40 учебни часа. Последните 
ще представляват подготвителен етап за изпробването на СУЕ – във всяка държава 
ще се въведат системи за управление на енергопотреблението, адаптирани спрямо 
местните нужди за период от 10-12 месеца. 

Ще бъдат изработени Карти на потенциалите на ВЕИ и ЕЕ и предпроектни 
проучвания. На базата на тези карти, ще се определят най-интересните и подходящи 
възможности за проекти за ВЕИ и инвестиции в ЕЕ. Набелязаните инвестиции ще 
бъдат подробно разработени в предпроектни проучвания, включващи технически и 
икономически характеристики, анализ на въздействието върху околната среда, 
анализ на законодателните бариери, възможностите за финансиране. Ще се съставят 
Планове за действие за териториите, съвместно с местните власти, на база на 
предварителните анализи на досегашното им състояние.  

Дейностите по разпространение на информацията (мероприятия, информационни 
бюлетини, статии, брошури) целят да повишат осведомеността по отношение на 
възможностите за ВЕИ и ЕЕ и да разпространят резултатите от проекта сред местните 
и централните власти и потенциалните инвеститори. Тези дейности ще съпътстват 
цялото изпълнение на проекта. 
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Програма за транснационално 
сътрудничество в Югоизточна 

Европа 

Програмата за транснационално 
сътрудничество в Югоизточна Европа 
е одобрена от Европейската комисия 
на 20.12.2007 г. за периода 2007-
2013 г. Тя включва подкрепа от 
страна на Общността за региони в 16 
държави-членки, страни-кандидатки, 
потенциални страни-кандидатки и 
трети страни.  

Общата стратегическа цел на 
програмата е да се засили „процесът 
на териториална, икономическа и 
социална интеграция и да се 
допринесе за сближаването, 
стабилността и конкурентоспособ-
ността” посредством развитието на 
транснационални партньорства и 
съвместни действия по въпроси от 
стратегическо значение. 

Тематичните приоритети на 
програмата са иновации, околна 
среда, достъпност и устойчиво 
развитие на градовете.  

Програмата се финансира съвместно 
с Европейския фонд за регионално 
развитие. 

За повече информация: 

www.southeast-europe.net 

 

 

 

 Кои са избраните територии? 
 

Албания: Корча 

Босна и Херцеговина:  Среднобосненски кантон 

България: Област Добрич, Община Добрич, Долни Чифлик, Белослав 

Хърватия: Сплит, Провинция Далматия 

Гърция: Периферия Пелопонес 

Унгария: Централна Унгария, област Комаром-Естергом, Община Будапеща 

Италия: Община Потенца 

Румъния: Окръг Яломица, окръг Дъмбовица 

Сърбия: Провинция Войводина 

Словакия: Община Кошице 

Македония: Все още не е определена 

  

Кои са участниците в проекта? 
 

 Comune di Potenza, Италия (координатор на проекта) 

 Centre for Renewable Energy Sources and Savings (CRES), Гърция 

 Energy Efficiency Agency (EEA), България 

 Black Sea Regional Energy Centre (BSREC), България 

 Center for Promotion of Clean and Efficient Energy in Romania (ENERO), Румъния 

 Center for Environmental Studies, Унгария 

 Faculty of Business Economy, University of Economics, Словакия 

 Universitá Politecnica delle Marche, Италия 

 Centre for Studies and Experimental Research in Geotechnologies, Италия 

 Energy Institute Hrvoje Pozar (EIHP), Хърватия 

 University of Novi Sad, Сърбия 

 Energy Agency of the Republic of Macedonia, Македония 

 Albania - EU Energy Efficiency Centre, Албания 

 Regional Education and Information Center for sustainable development in South-
East Europe (REIC), Босна и Херцеговина 

 

 

 

За контакт и допълнителна информация 

 Координатор на проекта: 

Mr. Marco Caponigro 

Comune di Potenza, Italy 

E-mail: marcocaponigro@tiscali.it 

 

Партньор от България: 

Ангел Николаев 

ЧРЕЦ 

E-mail: office@bsrec.bg 

Тел.: (02) 9806854 

mailto:marcocaponigro@tiscali.it

